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RELATÓRIO 5
Gases

Nome: ____________________________________________No.USP: ___________

Nome: ____________________________________________No.USP: ___________

Professor: ____________________________________________________________

Data: ____ / _____ / _______

Parte C:
Determinação de Bicarbonato em Amostra de Comprimido Efervescente

Uma pequena correção é normalmente utilizada para compensar o CO2 dissolvido na solução ácida no erlenmeyer. Este fator de correção é tratado como uma constante que depende do volume de ácido presente. O valor de 0,80 mL de dióxido de carbono gasoso (CO2) a 25 0C e 760 torr por mililitro de ácido é usado. Converte-se esta correção para um volume; na temperatura igual da solução na bureta e na pressão igual a pressão parcial do CO2 gasoso. Este valor é adicionado ao volume determinado na bureta.

1. Escrever a reação que ocorre: _____________________________________________________________

2. Utilizando a estequiometria da reação, calcular a porcentagem de bicarbonato de sódio presente na amostra e comparar este valor com o valor informado pelos fabricantes.

.............................................................................................................................................................................................................................................................. ............................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................................................................................................................................. ............................................................................................................................... 

Parte B:
Reatividade de Metais com Ácido Clorídrico

Zinco

	
	Amostra 1
	Amostra 2

	Massa (g)
	_________ ( _________
	_______ ( _________

	Volume da bureta
	
	

	Inicial (mL)
	_________ ( _________
	_______ ( _________

	Final (mL)
	_________ ( _________
	_______ ( _________

	Variação de volume (mL)
	_________ ( _________
	_______ ( _________


1. Pressão atmosférica medida no momento da leitura do volume final: _______________________ mmHg

2. Temperatura ambiente medida no momento da leitura do volume final: _____________ 0C

	P (H2) = p (atmosférica) – p (vapor da água)
	Amostra 1: _______________ mmHg

	
	Amostra 2: __________________ mmHg

	Massa (H2) = (p x V x P.M.) / RT
	Amostra 1: __________________ g

	V é o volume deslocado (variação de volume)
	Amostra 2: __________________ g

	Equivalente (Zn) =
	Amostra 1: __________________ 

	Massa (Zn) x 1,008 / massa (H2)
	Amostra 2: __________________ 

	Peso atômico (Zn) = 2 x Equivalente (Zn)
	Amostra 1: __________________ 

	
	Amostra 2: __________________ 


Cálculos:

......................................................................................................................................................... ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

3. Comparar o peso atômico determinado com o valor descrito na literatura. Qual o erro relativo ? Qual o motivo experimental para esta diferença ?

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

Magnésio

	
	Amostra 1
	Amostra 2

	Massa (g)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Volume da bureta
	
	

	Inicial (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Final (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________


1. Pressão atmosférica medida no momento da leitura do volume final: ____________ mmHg

2. Temperatura ambiente medida no momento da leitura do volume final: _____________ 0C

	p (H2) = p (atmosférica) – p (vapor da água)
	Amostra 1: __________________ mmHg

	
	Amostra 2: __________________ mmHg

	Massa (H2) = (p x V x P.M.) / RT
	Amostra 1: __________________ g

	V é o volume deslocado (variação de volume)
	Amostra 2: __________________ g

	Equivalente (Mg) =
	Amostra 1: __________________ 

	Massa (H2) x 1,008 / massa (H2)
	Amostra 2: __________________ 

	Peso atômico (Mg) = 2 x Equivalente (Zn)
	Amostra 1: __________________ 

	
	Amostra 2: __________________ 


Cálculos:

3. Comparar o peso atômico determinado com o valor descrito na literatura. Qual o erro relativo ? Qual o motivo experimental para esta diferença ?

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Parte C:
Determinação da Constante dos Gases, R

	
	Amostra 1
	Amostra 2

	Massa  do tubo de ensaio + lã de vidro (g)
	_____________ ( _________
	____________ ( ________

	Massa do conjunto com KmnO4 (g)
	_____________ ( _________
	____________ ( ________

	Massa de KmnO4 (g)
	_____________ ( _________
	____________ ( ________

	Volume da bureta
	
	

	Inicial (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Final (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________

	Variação de volume (mL)
	_____________ ( _________
	___________ ( _________


1. Pressão atmosférica medida no momento da leitura do volume final: ____________ mmHg

2. Temperatura ambiente medida no momento da leitura do volume final: _____________ 0C

Cálculos:

	p (O2) = p (atmosférica) – p (vapor da água)
	Amostra 1: __________________ mmHg

	
	Amostra 2: __________________ mmHg

	Massa (O2) = 
	Amostra 1: __________________ g

	Massa (KMnO4) x P.M. (O2) / (2 x P.M. KMnO4)
	Amostra 2: __________________ g

	Rexp = (p x V x P.M. (O2)) / (massa (O2) x T)
	Amostra 1: __________________ 

	
	Amostra 2: __________________ 

	R = (Rteórico – R exp)
	Amostra 1: __________________

	
	Amostra 2: __________________

	Erro Relativo = R x 100 / Rteórico
	Amostra 1: __________________ %

	
	Amostra 2: __________________ %


Rteórico = 8,314 J K-1 mol-1 ou 1,987 cal K-1 mol-1.
4.Conclusões
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